

甲・世間財貧與法貧的差別

「金錢與地位，就可以判斷人類的富貴與貧賤嗎？恐怕未必吧！古人說：『貧莫貧于無才，賤莫賤于無志。』」意思是說：一個人不怕貧賤，最怕的是沒有才學，沒有志氣。如果有才學，有志氣，雖然是一個沒有金錢，沒有地位的窮措大，未必就是貧賤。相反，光是擁有大量金錢與地位的人，而沒有淵博的才學，和高崇的志氣，也未必一定就是富貴，因為前者雖貧于財而富于學，後者雖富于財而貧于學呀！所以大智度論說：貧窮有二，一是財貧，二是法貧。（包括世間的學問道德，與出世的功德法財）現在讓我分開三點來談談吧！

# 從貧賤說到功德法財

1 法貧財不貧 在人生舞臺上，爲甚麼有些人住則洋房花園，出則汽車代步，有些則街頭巷尾，顛沛流離？爲甚麼有的堂上一呼，堂下百諾；有的却愁眉苦臉，供人奴役？爲甚麼那些爵士小姐們，衣則華麗高貴，時裝上服，食則珍饈百味，一席千金。而那些窮途潦倒的人，衣不蔽體，食不飽腹，所謂「富家一席酒，窮漢半年糧。」同是一個人，爲甚麼苦樂相比，這樣相去天壤呢？錢，爲的是錢，有錢的人，自然可以盡情享受，對的，只要你有錢，甚麼不可以呢？可以享受宮室之美，妻妾之奉；可以沽名釣譽，買來紳士公爵的銜頭；可以作威作福，恃勢凌人；可以矯侈放縱，可以橫行無懼，可以；可以；甚至作奸犯科，觸犯法律都可以；殺人放火，塗毒生靈也可以。爲甚麼呢？因爲他倚着家裡孔方兄的權威與勢力說過：「應記取金錢的本質是多產和繁殖的，錢可以生錢，而生出來的又

BODHEDRUM  
樹德營

第十三期六期

封面	無量壽佛	呂佛庭
BUDDHIST NEWS	李恆鉞譯	1
從貧賤說到功德法財	文珠	3
漫畫：不要輕視這小小的墮石	慚愧佛子	7
佛說阿彌陀經講話	南亭	8
繼續談鬼	念生	.....
美國出版佛學新書	梅辛華譯	14
世界佛教教旗	佚名譯	15
滌心軒隨筆	唐湘清	16
讀經劄記	朱鏡宙	17
宣傳影印大藏經日記(上)	張慈惠	18

## 文藝：弱小者

如萍……

24 23

中市東區立德里  
和平街卅九號二樓

封面：無量壽佛 呂佛庭

鳳山蓮社中秋晚會始末記 陳德麟  
詩：瘦 李丙甫

2221

中華民國圖書

四二一年編  
四四年十一月八日出版

中華民國四十一年釋尊成道日創刊  
中華民國四十四年十一月八日出版